



颁奖现场

## 45金27银3铜 中职教师赛场的“宁波传奇”

本报讯(记者 樊莹 通讯员 甘东海)近日,随着中职德育学科教学设计和说课交流活动在上海落幕,为期一个多月的2019年全国中等职业学校教师信息化教学设计和说课系列交流活动画上了圆满句号。

活动期间,在7个专业和6个学科的展示交流活动中,宁波队共选派由23所学校的80名青年骨干教师组成的75支队伍参赛,共计获得45金、27银、3铜,金牌总数全国领先,其

中机械赛项更是连续两年获得“大满贯”。

宁波选手在各项比赛中充分展现了个人的强劲实力以及团队打造成果,凭借扎实的理论基础、精巧的创新设计、丰富的教学资源、灵活的信息技术以及精彩的说课表现,完美呈现了宁波中职教师的卓越风采,获得了评委老师的高度评价与赞扬,赢得了全国职教教师的敬佩和羡慕,被誉为中职教师赛场的“宁波传奇”。

远程同步教研、建小太阳书屋、帮助学生就业……

## 江北区教育局 获评黔西南州脱贫攻坚先进集体

日前,从黔西南州传来消息,宁波市江北区教育局被授予“黔西南州脱贫攻坚先进集体”称号。称号的背后,是无数江北教育人的辛勤付出,他们在黔西南州流下了汗水,也结出了累累硕果。

近年来,江北牵手对口支援地——贵州省黔西南州册亨县,积极为受援地区教育事业提供全方位的帮助和指导。据统计,江北累计派出126名教师参与支教,促成江北与册亨33所学校签订“一对一”结对帮扶协议,三年将帮扶150名册亨学生就业。

□记者 马亭亭 通讯员 郑时玲



“江北中职班”学生来甬学习汽车维修技能。

### 变“输血”为“造血”

为支教地打造一支带不走的队伍

本学期的初,江北组织由14位名师组成的支教团奔赴册亨,支教团由市、区级学科骨干蒋仕昂、方学士、徐宾、李晓蕙等14位教师组团而成,多数帮扶时间在半年以上,最长一年半。

绿梅中学教师周三英是其中一员。出生于中西部偏远山区农家子弟的她,一直在寻找回到西部反哺农村的机会。临行前她说:“此次前往册亨支教一年半,我想通过自己的点滴努力,开拓册亨孩子的视野,踏踏实实为当地教育做点实事。”

她是这么说的,也是这么做的。像周三英一样的支教老师,还有很多。他们不止教学生,还教老师。江北先后选派126名优秀教师、教师赴册亨支教,还成立“名师联合工作室”,以江北、册亨两地双导师联合执教形式共同培养册亨县本地的骨干教师梯队,目前已有3000多人次册亨老师参与交流和培训。

此外,自两地建立帮扶关系以来,册亨县共有32名中小学校长、中层干部来江北挂职锻炼学习,200多名学科骨干教师江北进行为期一周以上的教育教学专题培训或跟岗实训,以此提升校长管理能力、骨干教师业务能力。

### 实现“互联网+名师”同步研修 惠及106名册亨教师

12月15日,宁波江北与贵州省黔西南册亨教师千里连线、同步教研的活动经验,登上了“学习强国”APP。

一边,是册亨县实验小学纳福校区谢凯老师在录播教室里为603班授课《扇形统计图》;一边,是在距离2000多公里外的江北区中心小学微格教室里,全体数学组老师通过远程直播现场观看授课活动,并针对课堂现象、教师教学及学生反馈情况进行教学诊断。

这只是江北区教育局活用互联信息技术,开展教育帮扶的一个缩影。聚焦学生、教师、课堂三个教学要素,通过“江北直播课”“远程同步教研”和“远距同步教学诊断”等方式,将江北教育力量同步输送至册亨。自2019年9月起,以一周一课频率同步“江北直播课”16节,“远程同步教研”惠及106名册亨教师。



江北与册亨教师直播同步教研。 通讯员供图

### 共建“小太阳书屋” 册亨孩子们收到2万册书籍

“书籍我们收到了,孩子们非常高兴。”册亨庆坪幼儿园潘老师传达了孩子们的喜悦。

上个月,江北8所幼儿园共同捐赠的7000余册书籍顺利抵达贵州省册亨县,为当地冗渡镇中心幼儿园、庆坪中心幼儿园添建2个“小太阳书屋”。

为满足册亨当地幼儿阅读需求,2018年10月,江北区教育局启动帮扶行动,计划两年时间组

织区内37所幼儿园分四批结对8所册亨幼儿园进行爱心捐书活动,并建立8个共享式“小太阳书屋”。如今已建成6所书屋,共捐赠书籍近2万册。

据统计,江北区教育局2019年度消费扶贫累计约137.5万元。同时积极捐款捐物,在“江北册亨心手相连,爱心助力温暖前行”活动中,江北区教育系统共计网络捐13.5万元,各结对学校捐书、捐物、捐款累计达39万余元。

### 举办江北中职班 三年将帮扶150名册亨学生就业

“来到宁波读书,不仅学习条件好,今后的就业机会多,还让我走进了大城市,增长了很多见识,真的很感谢这样的好机会。”刚上完实操课程的册亨籍学生梁光泽说。

2019年秋季,18名册亨中职学生组成的先导班到宁波学习汽修专业。江北区通过增强册亨学生就业技能,实施精准帮扶。

江北区帮扶册亨县中等职业学校每年开办一个“江北中职班”,每年列支40万元补助贫困学生就读,现已完成两届招生,全部来自建档立卡精准扶贫户子女。班级学习采取“2+1”学习形式,即一、二年级在册亨中等职业学校

学习,三年级到江北区实习,实习企业由江北区政府协调安排。学生毕业后,根据学生意愿由江北区和册亨县共同负责引荐工作,确保就业率达98%以上。

教育帮扶给梁光泽以及像他一样的同学,带来了对未来幸福生活的期望。“不管是上专业课、文化课,或是遵守学校规章制度,这些学生都非常认真和努力。在宁波,一个汽修班的学生毕业后,正常就业能获得不错的收入,而且还能随着技术的成熟进一步提升。”梁光泽的班主任蒋奎说,通过教育帮扶一个学生,促进一个孩子就业,最终可以带动一个家庭脱贫。